


《Flash遮罩动画实例制作》

教 学 设 计

执教：解军

班级：2017春计算机（1）班

时间：2020年5月10日

地点：网络机房

【教材分析】

教材通过项目活动和任务引领，将二维动画设计与制作的岗位技能融入具体的实训任务中，使学生掌握技能知识的同时提高职业素养。本课题位于单元4活动2，在单元中起到了承上启下的作用。为了实现教学目标，我将本门课程的课程背景与真实的岗位需求进行了整合，所需时间1课时。

【教学目标】
基于大纲要求和学情分析，运用新课程改革理念，我制定三维教学目标如下：

一、知识与技能
理解遮罩的概念
掌握遮罩动画的制作要领

能够根据引导，分析动画的构成，即学即练

二、过程与方法
以闪客学堂为线索，以微课掌上通为辅手，并配以微课实录、微信公众平台，通过自学、互助、教师指导等多种途径，掌握制作遮罩动画的要领。
三、情感态度与价值观目标
通过对真实项目的具体实施，体会多媒体创作带来的成就感;
培养学生的团队合作意识和自信心，进一步提升职业素养。
【教学重点与难点】
教学重点：灵活运用遮罩效果制作动画

教学难点：理解遮罩与被遮罩的层级位置关系。

【设计意图】正确理解和学会这一知识点，是学生灵活制作动画，学会举一反三的关键。

【学情分析】

认知特征方面：他们大都思维活跃，勤学好问，对实训类课程表现出极大兴趣。

知识技能方面：学生们已经掌握了Flash工具使用和基础动画的制作，但艺术审美情趣有待加强。

【教学方法】

教法：

应用信息化手段实现翻转课堂
通过项目实训进行分层教学
学法：

采用网络平台自主学习
学案导学合作探究学习
【设计意图】俗话说：“教无定法，贵在得法”，叶圣陶说：“教是为了不需要教”。基于这样的理念我采用以上教学方法来培养学生的学习能力，充分体现教师为主导，学生为主体的“做中学，做中教”的教学原则。

【教学准备】

1.信息化网络平台，智能手机，方便学生们互相交流，发送和接收文件。

2.开通微信公众平台
3.课前准备了丰富的素材和资源：

上课课件（老师准备）

微课视频（老师准备）

学生作品评价表（老师准备）

学习任务单填写（学生准备）
有创意的遮罩效果（学生准备）
在教学准备方面，师生各有任务，共同完成准备工作。考虑到中职学生的特点，让他们准备自己喜欢的遮罩效果是一项学生非常乐意完成的工作。学生用手机或者电脑搜索喜欢的效果，积极主动，并且完成的很好。

【设计意图】考虑到班上住校生居多，计算机上网不方便，但几乎人手一部手机。我开通微信公众平台。学生通过扫描二维码即可关注。课后我将本节课的任务、评价标准，微课例以及优秀学生作品上传到微信公众平台，供同学们欣赏和学习并投票，利用信息化的手段最大限度的优化教学。除此之外，我还设计了自定义菜单，将精选课程上传，形成宝贵的学习资源。
【教学过程】

在实际教学中，为了使课程更贴近岗位需求，更有利于学生参与，我以学习情境为载体，以任务驱动为主线，将整个教学过程分为课前学习、课堂探究、课后拓展三个部分。

一、【课前学习】
在课前,我通过微信群向学生发送了作业：

1、根据微课视频完成一个小实验，

2、填写学习任务单：

3、在线交流：简单理解遮罩原理。

【设计意图】便于我了解每一位学生的课前准备，也为我的课堂分组教学提供了依据。

二、【课堂探究】

根据课前测试结果和平时对学生的了解，我将全班同学划分成5_6人的小组。

1.创设情境，激学导思

为了同学们更好的理解遮罩的概念以及原理，以及如何制作遮罩动画。也让课程更生动有趣，我将本节课的任务做成Flash动画故事《妞妞魔术表演》，遮罩制作出意想不到的的效果表现出来，让学生带着问题和好奇心，进入学习环节，解决一些实际问题。
【设计意图】学生不喜欢文字讲述，通过动画实例让学生明白客户需求，变抽象为形象，直观易懂，学生爱听爱看。
2.任务引领，探索新知

在这里，设置三个螺旋渐进的任务。

任务一，首先制作一个简单的静态遮罩效果动画《青蛙看海》，让学生模仿制作，理解遮罩动画的基本制作步骤及原理。

由于学生知识准备充分，在本环节，实行两人一组的学习模式，学生会很快完成任务。

任务二，让学生制作《叶状风景动画》，对比两个动画有什么不同，通过一动一静的对比，让学生掌握动态遮罩效果的制作方法。

这两项任务也是本课的重点，对于每个实训步骤，我在课前分类制作了微课视频和助学PPT，当学生遇到不懂的地方，可以自行观看。 这样，即使学生水平参差不齐，也能跟上进度，积极参与到学习过程中，实现个性化学习。至此我们的教学重点随着网络平台自主学习、学案导学合作探究学习、合作实训被逐一掌握。

【设计意图】考虑到学生之间存在水平差异，我设计了两个任务：静态遮罩效果任务和动态遮罩效果任务。设计任务的原则有两个，一是分层次，考虑个体差异，二是难度合理，既有提升的空间，又能“跳一跳就摘到桃子”。

根据对学生的了解，有些孩子特别浮躁，自以为会了，其实并没有真正掌握，因此必须循序渐进。所谓“走稳了，才能跑“。这样设计体现了从“模仿”到“创新”，从“要我做”到“我要做”的教学理念。

完成任务后，根据以往经验，学生对于遮罩与被遮罩的层级关系需要进行多次尝试才能理清，这正是本课的难点。

我让学生根据我DIY的功夫熊猫游戏，进行分组竞赛，通过游戏竞争的方式促进学生学习，克服畏难心理，从而突破难点。

对于制作过程出现问题的学生，则实时监控转播到每一位学生电脑上，让全班同学一起对操作过程进行梳理，及时排异解难。


【设计意图】学生遇到疑难问题时，可以通过以下方式解决。

询问老师——教师引导。

小组讨论——小组合作。     突出重点，突破难点

观看微课——强化感知。

多种方式供不同个性的学生选择，做到因材施教。

3.综合实训，实战演练

学生根据陈老师要求和教师提供的思路以小组为单位，合作完成“风谷创客学院”的订单。


【设计意图】
欣赏往届学生作品——拓展思路，激发灵感

创作独特个性作品——自主探究，有效迁移

开放式的任务照顾了学生追求个性的需求，使大家都能充分动起来，爱上信息技术课的课堂。

任务完成后，各小组代表讲解和展示本小组项目完成效果，并进行师评、自评、小组评价，对整个过程进行小结。

4.专家导航，场外指导

引导学生观察作品，引出色彩搭配问题，通过视频求助企业专家阿雅老师讲解色彩搭配的技巧，老师也随之根据客户设计要求，制作部分效果供学生参考。

【设计意图】通过专家场外指导，使学生们明白一个道理：对于遮罩动画效果，通过合适的色彩搭配，达到的动画效果是意想不到的，任何一个复杂动画都是由众多单一动画组成的。绚丽而又有新意的动画等着同学们去制作开发。

最后，我结合课程内容、动画设计师考点，制作了基于flash的练习题进行在线测评，练习题还可以传输到手机360云盘，在课后自行播放做题，让学生随时随地复习，及时巩固实训知识。

【设计意图】有些孩子喜欢老师演示，有些孩子喜欢自主探究，有些孩子忘性大，反复喊老师辅导。为了解决这个问题，我精心制作了微课例，学生可以反复观看，也可以边看边操作。多一种方式，多一种选择。课上可以在计算机上观看，课下可以在微信公众平台上复习。

【教学反思】

本次教学设计我以职业岗位能力为背景，利用校企合作为教学主线，充分融入了翻转课堂的理念，利用互联网+教育模式，设计了课前、课中、课后三个环节。课前学习是整个教学的关键环节，这需要学生充分发挥学习的主动性，为此我精心制作了微课视频和Flash交互课件，通过检测、答疑、交流的方式督促学生学习。课中以分组教学的方式，完成探索、展示、竞赛实现教学目标以及重难点的内化。再以课后拓展帮助学生实现能力的迁移，初步形成岗位技能。在各个环节我充分利用智能手机、网络平台等多种信息化手段来激发学生学习兴趣，提高学习效率。

对教学资源进行整理，做出更具有实效性的教学设计，将真实的岗位需求充分融入到教学内容，对教学中的重难点问题进行前瞻性的指导，这些都将为学生岗位能力的形成、职业素养的提升提供帮助。

崇尚一技之长，不唯学历凭能力。只为把中职学生培养成胸中有梦、心中有爱、腹中有墨、肩上有责、手中有艺的五有青年，我将坚持不懈的提高我的职业教育水平。













信息化教学























举一反三，融会贯通















