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摘要：随着教育改革浪潮的不断推进，教育信息化逐渐被运用到课堂之中，信息技术与计算机专业课程的有效整合是通过课堂将信息技术与计算机专业课程教学充分的结合起来，从根本上来改变教学理念、教学模式和教学手段，打造中职院校计算机专业课程的高效课堂[1]。不断提升学生的学习兴趣，提高计算机专业课堂的教学效率，促进学生对专业知识的掌握。本文将以中职院校为例，浅谈计算机专业课程中信息技术与之有效整合带来的影响与改变。
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1、 目前中职院校中计算机专业课程的教学存在的问题分析

（1） 教师教学方式落后

目前，很多中职院校在进行计算机专业课程的教学过程中仍然采取的是传统模式的教学方法，主要是通过对计算机专业的理论知识来进行讲解，再结合计算机来进行实践操作练习。在课堂的教学中，主要采取的都是老师讲、学生听的教学模式，对复杂生硬的知识点进行讲解，而所谓的实践操作大部分都是对照教材进行演示，然后就是学生自由玩耍计算机的时间。因为，很多的教师虽然对课本理论知识掌握熟练，但是缺乏一定地社会工作经验，不明确企业对计算机岗位的能力需求。因此，在课堂中教师所传授的知识缺乏一定地实用性，导致学生无法胜任今后工作岗位。

（2） 教材内容老旧

在目前中职院校的计算机专业课程教学中，使用的教材仍然是传统的以学科体系为主要发展线路所编制的，内容单一枯燥、缺少特色，缺乏对学生的吸引力，从而导致很多学生对于计算机专业课堂中理论知识的掌握不牢固，降低了学生的学习兴趣，从而影响课堂的教学质量。同时，在计算机专业知识的教学过程中，学生对于一些专业性强的理论知识与逻辑知识学习感受困难，班级中学生的计算机水平也存在着个体差异，因此，在教材内容一致，教学模式一致的情况下，学生的学习成绩也出现了差异。而且根据调查显示，目前大部分的中职院校计算机专业课程的教材内容老旧，没有及时更新新的理论知识与新的计算机专业技术，从而导致了学生就算在学校中学习了计算机课程，在今后的工作中也很难达到企业对于新技术的接收能力的要求。

（3） 计算机课程实践环节弱化

对于计算机网诺教学的要求很高，资金投入量大，并不是每所中职院校都能建立一个真正完善的网络实验室，就算建立了实验室也存在着诸如路由器数量、交换机数量不足的情况，而且单单依靠局域网进行计算机网内联网的形式也是无法满足学生对于计算机实践课的需求，这些因素都导致了学生在计算机专业课程的学习中，缺乏课程实践机会。而且在进行计算机实践操作的时候，通常也仅仅是学生按照老师的要求将课本中划出的知识进行操作，没有达到信息化技术在计算机课程的应用要求。

（4） 师资力量匮乏

在目前很多中职院校的计算机专业中，计算机专业型人才的教师严重缺乏，很多教师都是临时被抽调来进行计算机教学工作的，有的教师甚至身兼多职，他们并没有专业的计算机知识基础，有时候甚至是边学边教，与此同时，在没有扎实的功底下，许多老师对于计算机课程的讲解内容都是大致相同的，教学内容毫无新意。

2、 信息技术与计算机专业课程有效整合的效果分析

（1） 激发学生主动探索的能力

随着教育改革的不断发展，传统的课堂教学模式中的不足之处就逐渐显露出来。多媒体技术具有化繁为简、利于操作、生动形象的特点，通过这样的感官体验所带来的效果是大不相同的，比单一的老师在课堂中进行讲课所传授的知识点量更大，效果更好。知识与信息是紧密联系，密不可分的，只有不断地获取大量的信息才能增强对于知识的掌握，但是在运用信息化技术辅助计算机专业课程进行教学任务时，很多的老师还没有完全的将教学模式转变，仍然是以讲授为主要形式，在多媒体中CAI只不过充当了将不形象的形象化，不生动的生动花，没有切实将信息技术与计算机专业课程进行有效地融合[2]。信息技术与计算机专业课堂的有效整合并不仅仅是顺应教育科技发展的需要，更主要的是充分利用信息技术手段来达到教育改革的目的，从真正意义上的为学生提供更过先进的知识，为老师提供便捷的教学模式，从而不断提升课堂的教学质量，培养多方面发展的全能型人才。

（2） 有利于构建特色化的教学模式

将信息技术不断地运用到计算机专业课程中，不仅可以提高学生的学习兴趣，还可以构建一个全新的教学结构模式，教师可以通过多媒体电脑、互联网技术、局域网、校园网等平台，搭建一个信息资源管理库，将平时的教学课件、制作的视频、编制的课程计划、参考书籍等上传到资源管理库，不仅可以加强教师之间的相互学习，也可以方便学生进行自我学习，查漏补缺，同时，学生还通过信息资源库这个平台及时与老师进行沟通，讨论相关问题。这样能够大大提高计算机专业课程的教学质量，而且从某种意义上来讲，这种新型的教育模式将逐渐替代传统的教学模式，不断拓展教学发展空间，从而调动学生学习的积极性，培养学生对于计算机专业课程的兴趣，引导学生进行自主学习，不断培养学生的学习能力，而且，信息资源库平台覆盖面广，为每一位学生都提供了公平的学习平台，使学生进行学习的场所不再是固定的教室，在任何时间、任何地点学生都可以进行自主的学习。

（3） 充分利用信息化技术将知识从“静止”转变为“动态”

传统的教学模式中，学生对于知识的吸纳是静止的，是平面的。但是利用信息化技术与计算机专业课堂有效的整合后，学生对于知识的吸纳是动态的，形象的，生动具体的，比如多媒体技术的运用，它可以通过不同的图片、音频、视频相结合形式来促进学生对于知识的掌握，激发学生的学习兴趣。而对于教师而言，信息化技术的广泛运用也大大缓解了教师的教学压力，减轻了教学工作量。

3、 总结

目前，对于中职院校学生计算机专业课堂中加强对信息化技术的运用还有待加强。综合以上分析来看，将信息化技术与课堂的有机结合对于学生与教师的影响都是有目共睹的，不仅可以提高学生的学习的积极性，培养学生对于学科的学习兴趣，促进学生能够熟练掌握学科的专业知识，以适应今后企业人才发展的需求，同时能够减轻教师的工作量，缓解教师的工作压力，从而不断提升课堂教学质量。
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