小组合作学习方法在中职计算机实训教学中的应用
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[bookmark: _GoBack][摘要]随着现代化信息技术应用的领域越来越广泛，促使计算机得到日益普及和发展。计算机应用技术是现代科技发展的产物，其理论性、专业操作性都较强，这对农村中职学校计算机专业的教学来说就提出了更高要求和挑战，教师如在教学中没有选择适当的教学方法，很大程度上会给教师、学生造成厌教、厌学现象。为此，笔者设想从“小组合作学习、做中学，学中做”教学方法的实施同各位同仁探讨，旨在提高计算机教学质量和效果。
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计算机应用技术课程在农村中职学校是一门必修课，在高一年级就以开设《计算机应用基础》，高二年级根据专业的不同，也会开设相应的CAD实训课程。按理说计算机科学技术具有一定神秘色彩的学科，理就不应出现教师教的累，学生学的烦现象，但在不少农村中职学校均以出现此现状。就此现状笔者通过实践，探索采用“小组合作学习、从做中学，学中做”教学方法将适应农村中职学校学情，从而提高计算机教学效果。
一、小组合作学习，提高教学互动性
小组合作学习，既能体现合作意识，又能展现学生从做中学，学中做、互帮互助的能力，真正提高教学过程中的互动性。互动，基本上有三种互动的方式，即生生互动、师生互动和师师互动。合作学习理论认为“课堂是一种复合型的教学活动，有单向型、双向型、多向型和成员型（是一种视教学为师生平等的互动关系的教学活动），这是合作学习对‘教学是一种双边活动’这种教学观的拓展。”有关专家认为：仅仅持“教学是一种双边活动”这一观点来认识教学过程是不够的，过于简单化。“互动”是合作学习教学思想的最主要思想。通过对合作学习的心理学研究表明，在合作学习过程中，具有明显的积极互赖，即指积极的相互依存关系，个人与集体息息相关，只有集体成功自己才成功，因此，这种互动是一种积极的相互依赖的活动。
小组合作学习实施步骤：
1、小组划分和坐位安排
（1）小组划分
学习小组的划分在整个小组合作学习中及为重要，人数宜少不宜多，男女生比例要权衡。例如：全班共有35名学生，将其分成7个小组，每组5名学生，每组中女生占一定的比例（如女生数较少，每组至少有1位女生，以满足此年龄阶段的虚荣感。）。
（2）坐位安排
坐位安排要合理、科学，适应教学环境和学生心理特征要求。否则，必然影响小组合作学习的效果。让理解能力较好、操作能力较强的学生将其安排小组中间，以便对左右同学进行辅导。每小组之间最好空一台或两台机（工）位的距离（根据教学环境允许进行设置），以区分小组差异，增强小组合作意识。
2、思想动员
（1）培养小组合作意识
利用此方法的初始，培养学生小组合作意识，讲解小组合作学习主要体现小组的整体成绩，小组整体的荣誉，“一荣俱荣，一损俱损”。个人学习任务完成后，针对本小组学习相对困难的学生进行帮助，督促他们努力学习，“大家好才是真的好”。
（2）培养学生竞争精神
学生们在自主学习、小组合作情况下完成学习任务，检测他们学习效果的方式是评价（竞争）。所以，各小组必须在小组长的带领下努力学习，真正掌握并应用所学知识。只有这样，各小组才能在老师设置的各种竞争活动中取得好成绩。号召学生们为集体荣誉而学习。
二、教学案例展示，突出小组合作的重要性
笔者自2009年从事计算机专业课程教学任务，曾承担《计算机应用基础》、《Dreamweaver CS3网页制作》、《Excle在会计中的应用》等课程的教学。对于没有教学经验的我来说，经常向有多年教学经验的教师讨教，偿试过任务驱动、讲练法、演示法及项目教学等教学方法，但仍未能取得良好的教学效果。经过几年的探索和研究，在课堂中采用“小组合作学习”方法进行教学，实践中有失败过，但不以畏惧，总在失败中汲取经验，为下一步的成功打好基础。经过反复再反复，最终在“小组合作学习”方法中有了自己的做法。
案例：
在一次《网页制作与设计》课程教学中，那一节课题为“基于ASP+DW实现用户登录”。授课班级为2011秋计算机应用班，班级共有25人，其中女生15名，男生10名。首先根据班级人数分成5组，每小组5名学生，并在每小组中安排两名男生，让杭捷、刘召军、操子杭、黄显显、徐其德分别担任1至5组的小组长坐在小组中间，带领组员完成本节课的学习任务。在课前事先准备好相关教学素材和操作导航（采用网页形式呈现），利用教学广播软件（我校采用极域电子教室）下发至学生机，学生如有操作难题，可根据操作导航提示完成操作。
教师在教学过程中，采用兴趣导入，展示作品，吸引学生注意力、操作欲望和兴趣；然后再讲解本节课重点，演示操作动态网页站点的创建、动态站点的测试以及数据库的连接，最后让学生自主制作。为了赢得荣誉，每小组都在努力制作，特别是小组长，真是“忙”的不亦乐乎，教师则巡回指导，针对个别学生进行指导。在整个教学过程中，尽量让学生自主学习、学生教学生，真正体现教师为主导，学生为主体的教育教学理念。
小组作品完成后，利用FTP上传作品，针对作品进行师生互评，评价作品的亮点及不足之处，学生都积极、踊跃的参与到作品评价中来，提高了学生发现问题、解决问题的能力，增强竞争意识。整堂课从教学效果上来看，每小组成员都积极、努力的参与到作品制作中去。小组组长作用很大，在作品能够顺利完成并上交发挥着积极的作用，同时还承担着教师的得力助手。课堂氛围活跃，学生个性得到充分展现，取得良好的效果。如此一来，学生学的轻松，教师教的开心，教学效果自然有所提高。
总之，探索“小组合作学习”方法就是让学生“移动”，不要让学生“静听”；探究小组合作学习模式，就是要通过小组竞争的方式，让“学生要学”，通过小组合作探究的方式，激发学生的兴趣，让学生主动参与，乐于探究，勤于动手，学会合作。在农村中职计算机教学中如果能够将“小组合作学习”方法用得适时、合理、适量，恰到好处，可以大力提高课堂效益。反之就会劳而无功，所以教师在教学实践中，应重视“小组合作，从做中学，学中做”的实用效果，并不断提高自身在教学过程中探索和研究的能力，以适应新形势下计算机教学的需要。
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